Sedem dôležitých informácií o Svätom – jubilejnom roku 2025

Svätý rok sa začína na Štedrý deň 2024 vo večerných hodinách otvorením svätej brány vo vatikánskej Bazilike sv. Petra. Skončí sa 6. januára 2026 na sviatok Zjavenia Pána.
1. Začiatok jubilea
Jubileum je biblická tradícia. Oslavoval sa každých 50 rokov. Pripomenul Izraelitom slobodu a dôstojnosť, ktorú im dal Boh. Sám Ježiš sa odvolával na túto tradíciu, keď na začiatku svojho verejného účinkovania vyhlásil Rok Pánovej milosti. Cirkev prijala tradíciu jubileí v roku 1300. Od roku 1475 sa slávia každých 25 rokov, aby každá generácia mohla zažiť milosť svätého roku a získať úplné odpustky.
2. Svätá brána
Svätý rok je časom duchovnej obnovy. Dôležitým prostriedkom je tu púť, prechod cez svätú bránu, symbolizujúcu Ježiša, ktorý hovorí, že on je bránou pre nás. Preto význam Ríma. Na rozdiel od nedávnych výročí bude tentoraz svätá brána otvorená iba vo Večnom meste: v štyroch pápežských bazilikách a vo väznici Rebibbia. Na úrovni miestnej cirkvi budú tzv. jubilejné brány.

3. Spoveď je základom jubilea
Základnou podmienkou odpustenia je sviatostná spoveď. Pozývame vás k nej.

4. Kalendár Svätého roka 
Svätá stolica pripravila kalendár Svätého roka. Jednotlivé jubileá sú určené pre rôzne kategórie veriacich: mladých, rodiny, katechétov, umelcov, seminaristov a ďalšie. Do Ríma môžete prísť na konkrétne jubileum alebo kedykoľvek inokedy.

V samotnom Ríme sú pre pútnikov pripravené rôzne pútnické cesty. Trasa siedmich kostolov je najviac zakorenená v tradícii Večného mesta. Je dlhá 25 km a jeho súčasťou sú - okrem 4 pápežských bazilík - aj Bazilika sv. Sebastiána (nad katakombami) a Svätý kríž a sv. Vavrinca. Je tu aj trasa pripomínajúca sväté ženy, ako aj trasa cez kostoly 27 krajín Európskej únie.

5. Jubileum v diecézach
Tí, ktorí nemôžu absolvovať púť do Ríma alebo Svätej zeme, nie sú z jubilea vylúčení. Môžu sa zúčastňovať podujatí organizovaných na miestnej úrovni a navštevovať posvätné miesta určené ich vlastným biskupom. Zoznam podujatí na Slovensku prinášajú stránky diecéz a webstránka jubileum2025.sk
6. Jubilejný portál
Svätá stolica spustila online portál venovaný Jubileu 2025. Je dostupný na stránke  www.iubilaeum2025.va Môžete ho použiť na získanie pútnickej karty a registráciu na rôzne výročné akcie.
7. Aktuálne správy 
Aktuálne informácie o Svätom roku 2025 budú zverejnené na stránke Slovenskej redakcie VaticanNews a vo vatikánskych sociálnych médiách, ako aj vo Vatikánskom rozhlase a v mesačníku L'Osservatore Romano.

V rámci hlbšej duchovnej prípravy na Svätý rok 2025 sa oplatí siahnuť po bule pápeža Františka „Spes non confundit“ ohlasujúcej jubileum a po encyklike Benedikta XVI. „Spe salvi“, pretože témou riadneho Svätého roka 2025 je nádej.
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